

三江热议

网络平台不该充当制丑贩丑的“头条”

斯涵涵

9月3日,网友向记者爆料,“霸座男”孙赫竟然已经在今日头条与新浪微博上开通了个人“加V”实名认证账户。两个账户还分别认证为“高铁‘座霸’事件当事人”以及“高铁霸占座位事件当事人”,截至4日上午9时已经分别吸引了7000余名和5000余名粉丝关注。(9月4日澎湃新闻)

这边,“霸座男”孙赫出现在国家公共信用信息中心公布的8月份新增失信联合惩戒对象公示名单中,被限制乘坐所有火车席位,网友拍手称快。那边,其个人被两个平台升级为“网络大V”,如此鲜明对比,着实令人错愕。

“霸座男”的高铁丑行遭到舆论的强烈谴责,之后虽有道歉,本应闭门思过。可前几日又表演坐轮椅,还喊话“龙哥,帮我推一下,感谢一下滴滴”,调侃昆山案和滴滴顺风车案,实难让人相信其“真诚悔过”。甚至可以说,其道歉不仅缺乏诚意,更是在对批评他的网友和舆论发出挑衅,一副“你奈我何”的嘴脸令人厌恶,现在又蹭上失信黑名单的流量,“加V”成为网络大“V”,其一连串言行将“以耻为荣”诠释出新的高度。

然而,“霸座男”的所作所为却被某些网络平台看成是不可多得的商机,实在是节操尽毁。“霸座”侵犯他人权益、扰乱公共秩序,居然成了无足轻重的能事,利欲熏心,哗众取宠,把失信当噱头,把恶俗当有趣,漠视公序良俗,畸形、夸张的表演后面是扭曲的价值观、审美观。

据报道,升级成“网络大V”后,“霸

座男”的账户短短时间内就有7000余名和5000余名粉丝关注,还有数万条评论,负面效应不容小觑。倘若“霸座男”今日可以凭借丑名扬名立万甚至名利双收,明日会不会刺激更多的人尤其是青少年效仿,做出更不堪更有违法与道德的事情来?此风不刹,底线何在?

依据我国相关法规,民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序良俗。因此,相关网络平台有责任有义务对通过平台进行的活动进行监管,一旦发现违背法律法规、公序良俗的情况,应当采取相关措施,否则也需要视情况承担相应的责任。相关平台把“霸座男”升级为“大V”,固然可以一时博得眼球及流量变现,但“入鲍鱼之肆久而不觉其臭”,为丑行张目,为恶俗搭台,唯利是图,置民意而不顾,挑战公序良俗,不仅可能会被追究法律责任,也将被亿万用户所厌弃。广大网友对此事的强烈质疑与抨击也证明了这一点。监管部门也应洞察舆情,快速反应,及时遏制此类挟丑牟利的歪风邪气。

最新消息,今日头条上孙赫的“加V”认证已于4日上午被取消。微博也好,头条也罢,作为国内大型网络社交平台,理应具有更高的价值标准、更大的责任担当。要承担主体责任,落实审核义务。全面加强平台业务和人员管理,积极传播社会主义核心价值观,大力营造健康向上、公正和谐的舆论环境。而不能放松自律他律,放任丑陋流行,充当假恶丑的“推手”,把自己送上制丑贩丑的“头条”,得不偿失。

街谈巷议

别让开学季变成“多事之秋”

陈广江

9月4日,媒体曝出多起与教育有关的典型问题:一是河北冀州某学校班容量严重超标,一个班近120人,桌子空隙仅20厘米,已被要求立即整改;二是江西万安部分小学被曝配送发霉的“营养餐”,当地政府已介入调查;三是陕西西安一小刚装修完就投用,多名孩子出现不良反应,学校决定停课一天进行环境检测……

(综合《新京报》《华商报》)

每年开学季都颇不宁静,今年也不例外,红红火火、热热闹闹的大氛围下也有不少令人忧心的问题。事实上,大班额、营养餐变质、教室甲醛超标等问题,都不是一时一地的个案,可谓年年曝光年年有。此外,因学区划分、学生分流、教师调整等引发的各类问题,最近又集中爆发,甚至个别地方还发生了冲突,影响了孩子正常入学。

教育对家庭、社会和国家的重要性无需赘言,社会高度关注可以说是情理之中。特别是处于深深焦虑之中的广大家长,任何和孩子有关的风吹草动都可能刺中他们敏感的神经,有时会做出非理性行为。事实也证明,家长的焦虑和担忧并非完全空穴来风,一些本可以避免的问题偏偏发生了。

以大班额和甲醛超标为例,一个地方或学区需要多少学位、教室,相关部门本应掌握大体情况,即使存在变量也应在可控范围内,何至于出现“每班近120人,桌子空隙仅20厘米”的情况?家庭新装修的房子还会晾晒几个月消毒呢,教室装修完就投用,导致入学第一天就出现大量学生头晕流鼻血?

今年开学以来,多地学校被曝出教室或宿舍甲醛超标问题,引发社会对孩子健康的深切担忧,这说明一个问题:相关部门对显而易见的教育问题重视不够、准备不足,甚至视而不见、听之任之。等问题出现引爆舆情,相关部门才极力“灭火”,注定事倍功半,出力也讨不到好。“凡事预则立,不预则废”,侥幸心理要不得,否则将会付出沉重代价。

开学季变“多事之秋”,究其原因,有历史遗留问题,有管理能力不足的问题,有责任心缺失的问题,有沟通不畅的问题,还有涉嫌违法违纪的问题。比如万安“营养餐”事件,网传信息、图片和视频令人揪心,官方回应却强调未发现学生食物中毒病例,而对网传变质食材、承包商违规等信息语焉不详,自然难以平息质疑。

存在问题不可怕,可怕的是明知有问题还不作为、慢作为,甚至上推下卸、敷衍塞责、养痍遗患,坐视问题变痼疾,直到形成舆情事件才乱了手脚。类似教训不胜枚举,长点心吧。

投稿邮箱 nwbw@163.com



宁波市科学技术协会与本报联合推出

● 科普与健康

美国医生认为20种疾病不需要治疗? 今天都给你说说

最近,很多微信群内都在疯传这样一篇文章——《这20种病不需治疗,不是所有的病都要去医院,看看美国医生怎么说》。文中说的部分观点还是正确的,但关乎健康马虎不得,哪怕是一句错误的表述,都可能会对一个完全相信它的人造成很大的影响。

所以,我们有必要科普一下需要治疗的疾病和不需要治疗的疾病。

“美国医生”认为什么病不需要治疗?

该文提出的20种疾病是:1.骨质增生;2.慢性浅表性胃炎;3.甲状腺结节;4.心脏早搏;5.痔疮;6.鼻炎;7.关节疼痛;8.慢性咽炎;9.单纯性肝囊肿;10.子宫肌瘤;11.宫颈糜烂;12.乳腺增生;13.盆腔积液;14.湿疹;15.耳鸣;16.偏头痛;17.胃酸烧心;18.灰指甲;19.病毒性感冒;20.失眠。

事实上,这里面有些不是疾病,是症状或表现,如:心脏早搏、关节疼痛、盆腔积液、耳鸣、胃酸烧心。有的是不规范的诊断,如:骨质增生、痔疮、乳腺增生、灰指甲、失眠。有的是一类疾病的笼统概括,相当于腹痛待查一样的,如甲状腺结节。

慢性浅表性胃炎不太需要治疗

在这20种疾病中,真正不需要治疗的疾病只有一种,就是慢性浅表性胃炎。慢性浅表性胃炎到底是食物引起的,还是本身病变引起的,临床上是难以鉴别的。

如果是较硬的食物引起的,经过短期的修复,是可以自己愈合的,而不需要治疗;如果是病变引起的,还是需要治疗的。其实,这种疾病也不是完全不需要治疗的。

这些疾病有一部分需要治疗

骨质增生是无法完全治愈的,但是可以通过药物缓解骨质

增生引起的疼痛和功能障碍,换句话说,就是改善症状。

心脏早搏,如果是偶发的,是不需要治疗的,几乎每个人都会发生,不会对健康产生不良影响,如果是频发的,或者出现不适的症状,就需要治疗了。

像这样的“疾病”还有痔疮、鼻炎、关节疼痛、慢性咽炎、病毒性感冒、失眠等。

这些情况需要观察

宫颈糜烂是一个不正确的名词,正确的名称是宫颈柱状上皮异位,是一种正常的生理现象,不需要进行任何治疗。

但对于有症状的宫颈炎,是需要进行治疗的;同时宫颈糜烂还应与宫颈上皮内瘤样病变、早期宫颈癌相鉴别,它们仅从外观上是难以鉴别的,应常规作宫颈刮片、宫颈管吸片,以及阴道镜检查及活体组织检查来明确诊断。

乳腺增生是一个病理诊断,不能作为临床诊断,它是一个从正常到异常,到失常的变化,多数情况是不需要治疗的;同时,许多百姓将乳腺包块也认为是乳腺增生,这样就可能耽误病情,因此,乳腺增生是需要鉴别和观察的。

这些疾病需要治疗

湿疹、耳鸣、偏头痛、胃酸烧心(反流性胃炎)、灰指甲(甲癣)等疾病都是需要治疗的。

综上所述,这20种疾病中,没有一种是完全不需要治疗的。那种不需要治疗,或者自己买药吃的做法是不科学的。

我们应该重视自己身体发出的信号,至少经过专业的医生做出专业的诊断后,再决定是否需要进行治疗,那种自己当医生的做法是不正确的,弄不好延误了病情,是很遗憾的。

本文专家:纪光伟,武钢二医院主任医师、武汉科技大学兼职教授

● 科普信息速递

为期16天的2018年雅加达亚运会9月2日落下帷幕,中国代表团共获得132金、92银、65铜,连续十届亚运会位居金牌和奖牌榜首位。

国家知识产权局消息,截至7月,我国累计有效注册商标量1718万件,商标申请量连续多年居世界首位。

● 身边的科普800问

(判断题)一克拉钻石的质量相当于1克。这个说法对吗?

答案:错

解释:克拉是钻石的质量单位,一克拉相等于200毫克,也就是0.2克。

王元卓 洪阳



宁波科普二维码



中国科普二维码